
destul de bun cunoscător încât să 
tresar la modificarea cu doar două 
si labe a unei replici din comedii le 
autoru lu i  Comediei Umane româ
neşti. Destul de bun cunoscător, în 
fine, încât să-i rămân îndatorată regi
zorului Mihai Manolescu pentru că 
mi-a revelat, prin spectacolu l  său, 
structura muzicală a textu lui Scrisorii 
pierdute, procedând el la o citire 
atentă şi aplicată a acestui text (n-au 
l ipsit, din păcate, notele false, impu
tabi le majorităţii interpreţ i lor) .  E 
drept, revelaţia a avut loc spre partea 
a doua a spectacolu lui, când demer
sul scenic se coagulează graţie con
centrări i actori lor, "cata l izaţi", d in 

câte mi s-a părut, de apariţii le lu i  
Livius Rus, în Caţavencu, şi ale lui 
F lorin Dumitru, în Cetăteanu l  tur
mentat. Până acolo, am 'văzut doar 
un decor incredibil de urît (pereţii 
din casa prefectului sunt, de pildă, 
pictaţi cu un soi de figuri elino-egip
tene fioroase, alternând cu ceva ce 
aduce a galantar cu perdeluţe - de 
unde şi până unde?!), câteva gaguri 
regizorale când mai hazoase, când 
mai flasce, si evolutii actoricesti când 
ezitante, când grosuţe. În mod stra
niu însă, spectacolul capătă elan de 
pe la mijloc, tocmai de unde alte 
"versiuni" (mult mai ifosative, unele) 
o iau i reversibi l în jos: actele III şi IV. 

Aici, reprezentaţia g iurg iuveană a 
devenit animată, antrenantă, actorii 
au prins poftă de joc - contribuţiilor 
amintite le-aş adăuga pe cele ale lu i  
George Păunescu (Dandanache) şi, 
cu sincope, pe cele ale cup lu lu i  
Violeta Creţu-Cosmin Creţu (Zoe
Tipătescu) - şi, minus unele abateri 
de gust ("poanta" cu scoaterea pan
tofi lor şi presupusele ei efecte olfac
tive - odios clişeu!), totul s-a terminat 
cu bine. De unde se vede că, la tea
tru, nu trebuie să te duci niciodată 
nici cu sacul pregătit, nici fără el. Din 
această di lemă . . .  iese cine poate! 

Alice Georgescu 

Iubire reprimată 
U nica tragedie a lui Caragiale e 

mai puţin cunoscută în medi
ul teatral de expresie ma

ghiară. Din câte ştiu, doar în anul 
1 986 s-a încercat, la Oradea, în regia 
lui Szombati G i l le Ott6, o materi
a l izare scenică a Năpastei. 
Viitorul tânăr regizor, aflat la exame
nul de l icenţă, este student în anul V 
la Universitatea de Artă Teatrală din 
Târgu-Mureş. El şi-a construit con
cepţia regizora lă în jurul problemei 
complexe a reprimării iubi ri i . Pornind 
de la perioada christică, el disecă 
acest fenomen psihic trecând prin 
mai multe culturi şi ajungând, pe su
portul textului caragialian, până în 
zilele noastre. 
Szab6 K. lstvan se preocupă de sta
tornicia relaţiilor interumane, de pro
cesul de standardizare mai mult sau 
mai puţin voită a raporturilor dintre 
semeni, de iubire şi reprimarea ei 

NĂPASTA de 1 .  L. Caragiale e TEATRUL "TOMCSA SĂNDOR" d i n  ODORHEIU
SECUIESC • Data reprezentaţiei: 3 decembrie 1 999 • Traducerea, adaptarea şi 
reg ia :  Szab6 K lstvan • Scenog rafia:  Horvath Odon • Muzica: Ovidiu l loc • 
Distribuţia: Fincziski Andrea (Anca), SOto Udvari Andras (Dragomir), Lorincz 
Andras Erno (Gheorg he), Dunkler R6bert ( Ion); orchestra: Csfszer Viola, Kovacs 
tva - flaut, Mayer R6bert, Szekely Mihaly - clarinet. 

într-o epocă l ipsită de eroi. Ei, eroii, 
sunt de fapt nişte victime despuiate. 
Observăm unele analogii cu tragedi
ile antice, fiindcă oamenii, în exas
perarea lor, aşteaptă o intervenţie 
divină, un deus ex machina care să 
rezolve problemele. Numai astfel se 
pot găsi ieşiri din marasmul vieţii de 
zi cu zi. lată că, după cinci decenii de 
ateism instituţional izat, am ajuns la 
reîntoarcerea spre credinţă, spre 
Dumnezeu. Eroii, aparent, sunt inde
pendenţi, în acţiunile lor, de Dum
nezeu. De aceea, Anca va cădea în 
capcana propriei răzbunări .  

Năpasta a fost socotită dramă 
poliţistă, dar şi tragedie popu lară de 
sorginte baladescă. Szab6 l stvan 
recurge la analiza psihologică a per
sonajelor şi disecă, prin procedee 
expresioniste, frământările lor inte
rioare. Profitând de o totală l ibertate 
de expresie, regizorul face inserţii in
tercultura le, introduce fapte, mo
mente bibl ice printre elemente ce ţin 
de folclor. Implantarea componen
telor altor culturi e făcută cu mult 
rafinament, fără a se cădea în gratui
tate. Spectacolul său modernist nu 
poate fi numit o trădare a lu i  
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Caragiale, ci mai degrabă o originală 
adaptare a piesei la l imba şi cultura 
minorităţii maghiare. 
Actriţa Fincziski Andrea pare în 
primele momente ezitantă, pentru ca 
apoi să se dezlănţuie în rolu l  atât de 
complex al Ancăi. Fincziski Andrea se 
apleacă foarte atent şi asupra detali
ilor de fineţe, oferindu-ne o prestaţie 
de "ca libru" mare. Pe Dragomir îl 

gas1m mistuit de procese de 
conştiinţă, actorul Sută Udvari An
dras conferindu-i stări de adevărată 
incandescenţă. Dunkler Robert, în 
contre-emploi, creează un Ion neaju
torat ce va fi sacrificat precum agnus 
dei pentru aflarea dreptăţii. Lorincz 
Andras Erno (învăţătorul Gheorghe) 
este un intelectual gol pe dinăuntru, 
un om de butaforie. 

La noul teatru din Odorheiu-Secuiesc 
se joacă pentru prima dată o 
tragedie (cea de-a patra premieră a 
primei stagiuni), într-o adaptare şi 
viziune ce vor lansa, poate, pe orbita 
teatrală autohtonă un regizor promi
ţător şi o trupă ambiţioasă, de mare 
potenţial artistic. 

Stracula Attila 

Cei 
• 

mal frumosi ani 
� 

NAŞTEREA ŞI MOARTEA ELOGIULUI e TEATRUL MUNICIPAL d i n  TURDA e Data 
reprezentaţiei: 1 6  noiembrie 1 999 • Regia: Vladimir Brânduş • Scenografia: 
Clara Labancz • Coloana sonoră: Ovidiu Cosac • Coregrafia: Adrian Mureşan • 
în d i str ibuţie: Nina Antonov, Rodica Lăpuşte, Narcisa Pintea, Doina Şoproni. 

La 

Al ntors din străinătate, actorul 
Vladimir Brânduş, atins de nostal
gie, a real izat un spectacol de 

sărbătorire a celor cincizeci de ani de 
teatru profesionist la Turda şi în 
amintirea celor ce au debutat în acest 
lăcaş de cultură. Dăruit oraşului, spec
tatorilor, foştilor colegi şi regizorului
prieten Aureliu Ma nea, spectacolul se 
bazează pe un  text compi lat d in 
Scrisorile portugheze a le Marianei 
Alcoforado şi Elogiul nebuniei de 
Erasmus din Rotterdam, în traducerea 
Lianei Micescu. Trecutul, frumos sau 
urît, îl preocupă insistent pe regizor; 
în special, acel segment de timp şi de 
viată când tinerii artisti turdeni au for
ma

'
t, sub conducerea regizoru lu i  

Aureliu Manea, o echipă din a le cărei 

montări pomenim Tigrul de Murray 
Schisgall, Roata în patru colţuri de 
Valentin Kataev, Gaiţele de Al. 
Kiriţescu, Maşina de scris de Jean 
Cocteau, Domnişoara Iulia de August 
Strindberg, Medeea de Seneca. 
Spectacolul lui Brânduş e structurat în 
trei episoade: primul este monologul 
personaju lu i  principal, călugăriţa 
Mariana Alcoforado, interpretată de 
Doina Şoproni. Ea interpretează ,Jn 
stil antic" şi este secondată de restul 
distribuţiei, care formează corul. Acest 
dintâi moment scenic se sfârseste cu 
moartea eroinei, scenă cinetică de 
efect catartic. Al doilea episod are ca 
suport dramatic textul lu i Erasmus, de 
mare impact la public şi din cauza 
fi lonulu i  comic, dar mai cu seamă 

doi paşi 

datorită efectelor de lumină, pira
tehnice şi sonore, care fac deliciul 
spectatorilor tineri. Cel de-al treilea, 
interpretat de Nina Antonov, Rodica 
Lăpuşte şi Narcisa Pintea, este o re
întoarcere spre credinţă, spre Dumne
zeu. Spectacolu l  este construit pe o 
simetrie perfectă. 
Actriţelor l i se oferă posibilitatea de a 
evolua într-un larg registru: Doina Şo
proni a arătat predispoziţie spre parti
turi tragice, iar Nina Antonov, Rodica 
Lăpuşte şi Narcisa Pintea au etalat o 
paletă multicoloră de capacităţi inter
pretative. 
Prin Naşterea şi moartea elogiului 
Teatrul Municipal din Turda a demon
strat că este capabil de reînnoire. El 
iese, astfel, din anonimatul condiţiei 
de teatru de provincie, fără a-şi uita 
valorile de odinioară, care au lăsat o 
fărâmă din sufletul lor pe scândura 
scenei. 

S. A.  

de performanţă 
DESPRE SEXUL FEMEII CA U N  CÂMP DE LUPTĂ TN RĂZBOIUL DIN BOSNIA de 
Matei Vişniec e TEATRUL "ANTON PANN" d i n  RÂMNICU VÂLCEA e Data 
reprezentaţiei: 1 1  februarie 2000 • Regia, scenografia, m uzica: Adrian Roman • 
Distribuţia: Claudia Cacoveanu (Dorra), Alexandra Ioachim (Kate). 

F ie că faptul certifică valoarea 
textu lui, fie că trădează como
ditatea politicilor repertoriale, 

cert este că, după Teatrul Mic, 
Naţionalul timişorean, Teatrul de Stat 
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din Oradea, şi Teatrui "Anton Pann" s-a 
grăbit să ne spună ce ştie Despre sexul 
femeii ca un câmp de luptă în răz
boiul din Bosnia. Desfăşurat într-un 
spaţiu restrâns, cu spectatorii pe 

scenă, dar animat adeseori de rit
murile unei muzici care ne aminteste 
de Goran BregoviC, spectacolul regi
zorului Adrian Roman mizează totul 
pe capacitatea celor două interprete 
de a face cât mai credibilă această 
tulburătoare poveste despre agresi
vitate şi umi l inţă, pe front şi dincolo 
de el, cu referiri nu mai puţin drama
tice la condiţia femeii şi a cuplu lu i  
sau la speranţele legate de cel de-al 
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